

120/1

89 06 22 01

01-01-02,19

Herczeg Miklós

407, 428, 431, 433, 438,

471

Dr. Hellebrandt László

TÖRÖLVE!

A minősítést megszüntette:  
Dr. Hellebrandt László  
Beosztása: IH ny. ezr.

1999 03. 03.

Törlés bitelével:

E. H.

1./ A BM III/I Csoportfőnökség megbízható forrásból származó, nem ellenőrzött tartalmu információt terjesztett fel arról, hogyan értékelik ausztriai magyar emigráns körökben és az NSZK-ban a június 16-ai gyászszerbartást (1.sz.melléklet).

ATA

/ III/I /

Melléklet 1

Az ausztriai magyarok köréből Nagy Imre és társai temetésére szervezeten kb. 20 fő utazott be a jobboldali Ausztriai Magyar Egyesületek Központi Szövetsége és a Magyar Szövetség az Emberi Jogokért képviselőjében. A delegáció tagjai visszatérésük után számukra kedvezőnek értékelték a rendezvénysorozatot, azt, hogy nem volt provokáció, atrocitás, és a hatóságok távolmaradtak. A magyar belpolitikai helyzetet úgy jellemezték, hogy az MSZMP mozdulatlan és tehetetlen, a helyzet oly mértékben és ütemben liberalizálódik, hogy valójában nincs is szükség külső bomlasztásra, elvégzi azt maga a működő apparátus.

Mások attól tartanak, hogy a hivatalos hatalommal szembeni következő közös fellépés lehetőségéig az ellenzék különböző áramlatai közötti ellentétek felerősödnek.

A magyarországi változásokat túl gyorsnak tartják két szempontból is: egyrészt aggódnak amiatt, hogy a magyar társadalom képes-e a változásoknak és átértékeléseknek ezt a zuhatagát befogadni, s a gondolkodásmód szükségszerű megváltoztatása helyett az események nem az indulatok felkorbácsolásához vezetnek-e; másrészt kérdéses számukra, hogy ez az ütem nem vált-e ki egyre fokozódó bizalmatlanságot a VSZ-tagállamaiban, s előbb-utóbb a Szovjetunióban is.

Ezekből a megfontolásokból kiindulva elhatárolják magukat Rácz Sándor, a volt budapesti munkástanács elnöke és Orbán Viktor, a FIDESZ képviselője általuk is provokatívnak ítélt beszédeitől, részben a Szovjetunió időszerűtlen támadása miatt /a Gorbacsov vezette Szovjetunió támadása a nyugati közvélemény széles köre számára érthetetlen/, részben pedig az MSZMP szükségtelen és differenciálatlan elítélése miatt, ami így a jelenlévő Pozsgay Imrének is szólt.

A bécsi nyugatnémet nagykövetségről származó információ szerint az NSZK-kormány nagy odafigyelt a Nagy Imre temetés minden mozzanatára és különösen a Varsói Szerződés tagországainak különböző reagálásaira. Az NSZK-nak több szempontból elemi érdeke, hogy a magyarországi reform politikai, gazdasági, szemléleti téren maradjon és semmilyen olyan rendbontó megnyilvánulás ne történjen, ami a konzervatív baloldalnak legitimációt teremt a kormány reformfékező beavatkozására. Fontos ez az NSZK-nak azért, hogy a Gorbacsovval most kötött történelmi horderejű megállapodás a gyakorlat próbáján megerősödhessen, és azért is, hogy az NDK-vezetése ne találjon ürügyet a kelet-európai reformokkal való merev szembenállásra, ami hosszú távra konzerválhatja az elzárkózó vonalat. NSZK-vélemény szerint a temetés polarizálta a VSZ-tagországokat. Bizonyos fokig meglepő, hogy a minősíthetetlen Ceausescu-rezsim útszéli reagálása mellett az esemény csehszlovák részről is igen ingerült fogadtatásra talált annyira, hogy az NDK-magatartás viszonylag háttérben maradt ezek mögött.